

姐姐被妹妹 冒名顶替“结婚”19年

法院：建议撤销无效的婚姻登记

本报讯(晚报记者 王佳)婚姻登记本是为了保障婚姻当事人的合法权益,却因个别无视法律的人冒名顶替,反而成为当事人追求幸福权利的阻碍。近日,经新吴法院建议,婚姻登记机关撤销了一段冒名婚姻。

2022年,因和丈夫戴某感情破裂,张某丽在老家南昌的市民政局婚姻登记处申请办理离婚。然而经网上查询,工作人员却发现张某丽曾在无锡有其他结婚登记信息,并将相关情况告知了张某丽。

张某丽十分震惊,她反复回想当年在无锡打工的情景并到无锡某民政局查询档案后,发现原来是自己的妹妹张某群冒用自己的身份证进行了结婚登记。

2003年,张某丽、张某群姐妹俩,从江西来无锡打工,租住在郭某家中。一来二往的交往中,张某群和郭某二人产生了感情。2005年,张某群怀孕,可她才刚满18周岁,还不到法定结婚年龄,那孩子如何上户口

呢? 张某群就偷偷拿了姐姐张某丽的身份证,和郭某在无锡某民政局婚姻登记处办理了结婚登记。

后来,张某丽回老家与男友戴某办理结婚登记,因当时婚姻登记信息尚未全国联网,婚姻登记处并没有发现张某丽的身份信息被盗用的情况,还是为张某丽办理了婚姻登记。

前不久,张某丽找到妹妹质问,张某群承认了自己的行为,并表示愿意帮助张某丽撤销被冒用身份登记的结婚信息。姐妹俩经多番尝试都没有结果,无奈之下,张某丽只能以妹妹张某群、郭某为被告,向新吴法院提起诉讼,要求确认张某丽与郭某于2005年办理的

婚姻登记行为无效。

在案件审理过程中,张某群、郭某承认了领取结婚证,冒用张某丽身份信息的事实。法院审查婚姻登记审查处理表发现,表中的男女双方照片为张某群及郭某,而张某群的身份信息为姐姐张某丽的。

新吴法院基于查证的事实,建议无锡某民政局撤销该局2005年作出的张某丽与郭某婚姻登记。另建议该局在婚姻登记行为中加强审查、规范流程,以防止类似情况再次发生。无锡某民政局立即组织审查、研讨,撤销了张某丽与郭某的婚姻登记信息。至此,张某丽19年之久被冒名结婚的问题终于被纠正。




承办法官提醒,冒名结婚是指非以本人真实身份信息与他人结婚,而是冒充他人身份,在婚姻登记机关申请结婚登记的行为。因被冒名者未申请结婚,而且非其本人意愿,故冒名结婚的婚姻无效。被冒名者可以向民政机关申请纠错,也可以向公安机关举报、报案,或向人民法院提起诉讼,撤销其被错误登记的婚姻登记信息。冒名者冒用他人身份信息的行为构成违法,将承担相应的法律责任。

“我开车撞了人,需要钱赔!” 冒充外孙骗养老钱 4人团伙被一网打尽

本报讯“外孙”来电,自称撞了人,急需钱了事。近日,滨湖区一名老人接到了“外孙”求助电话,正当他准备取款时,被银行工作人员拦下。无锡警方迅速行动,4个多小时成功破获这起“冒充外孙”诈骗案,涉案的4名犯罪嫌疑人被一网打尽。

许老伯今年85岁,平时一个人在家。8月29日下午3点半左右,家里的座机响起,许老伯刚接通,电话里就传来焦急的声音,“外公,我出事了!我在外面开车撞了人,现在需要4万块钱赔人家,超过时间要拘留……”

许老伯确实有一个外孙,一听外孙有事,顿时慌了,可他当时卡里只有2万元的养老钱。“外孙”听罢,让他把2万元取回来,在家等电话,并叮嘱他要保密,千万不能告诉家里的其他人。

挂了电话,许老伯急匆匆地跑到附近的银行取款。银行工作人员在接待过程中,见他神色慌张,感觉不对劲,初步询问后,怀疑他遭遇诈骗,立即通过警银联动机制向公安机关反馈。

荣巷派出所民警赶至现场,了解情况后,将许老伯带至派出所。随后,许老伯的女儿赶至所内。经核实,许老伯的外孙在正常上班,并没有发生交通事故,许老伯这才意识到被骗:“我现在想想,也觉得奇怪,外孙平时都叫我爷爷,今天一直叫我外公,而且口音也不对……”

因担心犯罪嫌疑人再次来电对老人实施诈骗,民警结合近期多发的冒充亲属骗老年人的案例,对老人进行反诈宣传后,将其送回家中。

果不其然,刚到家没多久,许老伯家的座机再次响起。“外孙”询问其取款情况。在民警的现场指导下,徐老伯佯装未识破对方身份,将计就计,称已取到钱款。“外孙”让他把钱包裹好,等待“派出所所长”当晚会上门来取。

掌握该情况后,在市区两级反诈中心的研判支撑下,警方随即安排警力进行现场布控。当晚7点41分,“所长”到许老伯家楼下取钱时,被蹲守民警当场抓获。经突审,民警

了解到,“所长”与其同伙的交接地点,随即部署开展抓捕行动。当晚8点多,警方兵分多路,先后在滨湖区某小区附近等地,将另外3名犯罪嫌疑人抓获。

经审讯,这4人为同一团伙,分别负责上门取诈骗钱款、赃款交接等工作。当天下午1点多,他们已使用上述套路成功作案一起,骗走城区一名老人5万元现金。4人落网后,5万元赃款被全部追回。目前,4人已被公安机关刑事拘留,该案正在进一步侦办中。

民警介绍,近期,冒充亲属诈骗老年人的诈骗案件多发,类似骗局的常见套路为:诈骗分子利用老人“隔代亲”的心理特点,冒充“孙子”打电话给老人,以嫖娼被抓、遭遇交通事故、打伤人等“闯祸事由”,要求老人准备现金“救急”,并安排人员上门取款。

民警提醒,亲属平时要多关注老人,尤其是独居老人,定期向老年人讲述针对老年人的常见骗局,帮助他们提升识诈、防骗的意识和能力。(刘娟)

中信银行无锡分行 开展清廉文化和 家风建设 主题党日活动

近日,中信银行无锡分行组织辖内各党支部开展形式多样的清廉文化和家风建设主题党日活动。

公司银行部党支部开展了“传家训、立家规、扬家风”主题党日活动,支部书记带领党员解读“周恩来十条家规”的内容并分享感悟体会,教育党员干部约束好配偶子女,管好身边人,涵养好家风。城西支行党支部成员集体徒步10公里,赴廉政文化教育基地——状元古道开展“清廉文化”主题党日活动,浸润式学习了吴情、金鸿声等古代先贤的清廉家训故事。江阴支行党支部全体党员前往国民党江阴要塞司令部旧址,参观见学江阴近代实业家吴汀鹭先生的家训家规家风,实地感受吴先生赤胆忠心的家国情怀。通惠路支行支部全体党员集中观看《家风》纪录片并结合自身家庭情况谈体会、谈认识,通过警示教育来筑牢拒腐防变的思想防线。

投资银行部、滨湖支行、零售银行部党支部走进顾毓琇故居,以参观见学的方式开展家风建设主题党日活动,引导党员干部注重家庭、注重家教、注重家风,以良好家风带动党风政风、引领社风民风,把良好家风融入到工作和生活中。(江南)